

来,没走上几步,冷热不均的身上冒汗 了,去"清江浦记忆馆"的路上,刚拐过 个转角,运河已在脚下,河对岸层层 堆叠的石码头首先进入视野,码头边巨 石垒砌的照壁上,"南船北马 舍舟登 陆"八个大字,跟阳光一样扎眼。

淮安的第一镜头定格了,对"南船 北马,舍舟登陆"刨根究底的追问持续 了一个多月,还是没有足够的把握,这 时候,窗外的秋天已经很凉了。

我和照壁上的八个字,隔着几百年 的时空,那些浙去的风景和石码头上走 过的人物,在各种零散的文字中,刚开 了个头,就下落不明了。

沿着古人走过的石板街、古闸口、 河边柳,边走边看,边看边想,也许想象 可以唤醒落满灰尘的记忆。

谁都不知道吴王夫差长什么样子, 但有一点是肯定的,这是一个充满野心 的男人,拿下邻近的越王勾践,他的目 光投向了遥远的北方,公元前486年, 夫差强征十多万人,挖邗沟,长江和淮 河由此打通,这一浩大工程,不是为了 发展经济,也不是为了改善民生,而是 为了打仗,军队、粮草由邗沟直接运抵 淮河边末口,向西跟晋国争夺盟主,向 北干掉齐国。

那时候,吴王夫差脑子里没有淮安 这个概念,也没想到末口衍生的北辰镇 为"运河之都"淮安最早奠基。

这条为打仗开挖的河,最终毁掉 了四处征伐的吴国,却孕育了一座城 市淮安。

吴国的军队和粮草运到淮安,全部 上岸,北渡淮河、黄河后,逐鹿北方。"南 船北马,舍舟登陆"应该是从吴王夫差时 就开始了,最起码,南船至此,必须舍舟 登陆, 邗沟挖到淮安就停下了。

隋炀帝杨广名声不好,他是历史上 被黑得最惨的一个皇帝, 唐人修史, 说 杨广杀父兄篡位,这显然是为唐王推翻 隋朝寻找合法性,所以,隋炀帝越残暴 越好,就连开挖大运河这一个震惊世界 的伟大壮举,也被构陷为到扬州常琼花 看美女。我在徐州听过扬州大学大运 河文化研究院黄杰教授的讲座,他说: "普天之下,莫非王十,隋炀帝要想去扬 州看美女,随时可以去,何必要花六年

包括隋炀帝首创的中国科举制度,但 唐朝官方舆论中,不能容忍一个被推 翻的帝王拥有远大的政治抱负和强 大的执政能力。

相较于197公里的邗沟, 隋朝大运 河 2700 公里,比如今的京广铁路还要 长500公里, 隋朝大运河在军事之外, 功 能延伸到了政治、经济、交通、文化、民生 等各个领域,这时候,黄、淮、运节点上的 淮安,就由早先热闹的集镇,演变成繁华 的都市,行政上叫楚州。都市化的淮安 是隋唐大运河运来的,是隋炀帝无心插 柳插出来的。隋唐的秋月春风下, 楚州 城里行走的不只是身穿铠甲手握剑戟 的军人,还有熙来攘往的商人、旅人、文 人、洋人,盛唐时代,楚州开元寺、龙兴寺 举办庙会,庙前人山人海,海内外商人蜂 拥而至,阿拉伯、伊朗、韩国、日本等外国 客商不远万里赶来贸易,"连樯月下泊"、 "千灯夜市喧",白居易到淮安品尝美食、 美景后,在习习河风、依依杨柳的暗示 下,感叹楚州是"淮水东南第一洲。"

从隋唐都市兴起,到明清鼎盛天 下,可以这么说,是"南船北马,舍舟登 陆"成就了淮安。

运河由淮安往北,黄淮运交汇,水 位跌宕,水流复杂,通行缓慢,危机四 伏, 断揽沉船的事故每年数百起, 漕船、 商船到淮安,先卸下货物,船过几道闸 门后,再装上货物继续向北,上水过闸 七天,下水过闸三天,俗称"上七下 三"。2700公里大运河黄金水道里每 天正常行驶着2万6千多只船,漕船、 商船每天在淮安停泊、转运的船只一千 多艘,船员、纤夫在淮安"舍舟登陆"的 超过三万人;南来客船到淮安也一律上 岸,渡淮河黄河,到王家营换乘马车北 上,遇进京赶考年,南方各省学子蜂拥 而至,王家营的驿站和旅店里挤满了 人,百多家车厂、骡马厂、镖师局,生意 火爆,"每到凌晨,王家营千车齐发,桑 车榆毂, 声闻数里, 煞是壮观。"明清鼎 盛时,沿河两岸,五十多里的淮安城每 天客流量超过五万。雍正年间淮安关 监督有个叫鄂喜的人,他在一篇上呈的 公文中写道:"淮郡三城内外,烟火数十 万家。"现存文献中没有准确的数据统 计,一说当时淮安有九十万人口,一说

五十三万,即便五十三万,也是那年头 中国的特大城市,运河边杭州、苏州、扬 州、淮安是运河"四大名都",相当于现在 中国的北、上、广、深,是国际化大都市。

南方来的船,北方来的马,全都在 淮安换乘交通工具,淮安是人员中转 站,淮安是物资集散地;淮安是漕运商 船的码头,是南来北往的驿站;是穷人 闯荡谋生的江湖,是富人挥霍享乐的天 堂。康熙、乾隆六下江南,与所有船只 一样,从御马头登陆,品尝淮扬美味,考 察河道和漕运工程, 题字赋诗, 不亦乐 乎,乾隆第一次到淮安,就给河道总督 署"清宴园"题写了"荷芳书院",康熙乾 隆前后颞碑刻15处。

明清河道总督、漕运总督驻节淮 安,还有淮北盐运分司、淮安督造船厂、 淮安榷关也设在沿河两岸,通常文献中 -致认定,是朝廷强大的行政介入夯 实了淮安强大的城市实力。而在这之 外,有一个容易被忽视的因素,就是独 特的"南船北马,舍舟登陆"的淮安转运 模式,为淮安集聚了千百年人气,营造 了千百种生活氛围,涵养出千百态都市 气息,几何级地拓宽了城市空间,激发 了城市的想象力和创造力。城市的核 心价值是人,每天"舍舟登陆"的人鱼贯 而入,是来自五湖四海的商人、文人、艺 人、劳工、厨师、纤夫们共同建筑了繁华 的淮安城。

"南船北马,舍舟登陆"不是人为设 计,它是淮安特殊地理位置决定的,是 运河独特的水文生态赋予的。淮安是 淮河秦岭南北分界线的终端,是东西南 北的交通关节。南方漫长的雨季里,淮 安往南,陆地道路泥泞,朝廷公文和驿 道车马缓慢运转,有时几天十几天都寸 步难行,而运河上,风雨无阻,水涨船 高,速度快,效率高,江南各省的粮食、 贡品,商品、旅人,统统乘船北上。 1790年徽班进京为乾隆祝寿,徽班班 主高朗亭带60多演员从扬州出发,由 运河乘船到淮安,登陆上岸,连演三天, 再改乘马车赶往北京。淮安向北,北方

干燥少雨,驿道上车轮滚滚,尘土飞扬, 旅人、商人,荷载较轻的土特产品、小件 商品由水路转运陆路,省时省力省钱, 北方运河里,以漕运和区域商运为主。 北方乘车马过来的客商、旅人,到淮安

> 下马乘船南下,与北上如出一辙。 淮安就像一张巨大的网,南来北 往的商旅掮客,一网打尽。

> > 不像如今在机场、高铁站

换乘,哪怕早走十分钟,也要 改签,人们总是匆匆赶路, 那时候"舍舟登陆"淮安,少 则三五天,多则一两个月,过 闸"上七下三",枯水季节,航 道变窄,等待过闸的船挤在运 河上,绵延几里,甚至几十里, 要确保漕粮运到北方,商船和客 船必须让路,秋冬季节,停泊在运河 上成千上万的船只将运河填平了,沿 岸几十里的淮安城里挤满了船工、商 人、旅人,十里长街灯红酒绿、歌舞升 平,酒楼、茶楼,澡堂、教堂,旅店、车 店,终日人满为患,奢靡享乐的欲望弥 漫在大街小巷,醉牛梦死的表情由此 及彼。"行船跑马三分命",登陆后的客 人需要放松,需要放纵,需要享受世俗 的欢乐与温暖,"一曲笙歌春如海,千 门灯火夜如昼",是当时彻夜狂欢的真 实写照。淮扬菜兼容南北口味,以鲜 美为主调,千百年浸淫,菜品被淮厨们 推向极致,黄钧宰《金壶浪墨》里记载: 南河总督署每次设宴,要摆三天三夜, 上菜一百多道,猪肉有50多种做法, 一盘腰眉肉,要杀几十头猪,一盘鹅掌 要杀上百只鹅,吃驼峰,得杀三四只骆 驼,官方穷奢极欲,市井不甘其后,石 码头一带的十里长街,酒楼密布,四大 名馆之一"玉壶春"里的"软兜长鱼"、 "狮子头"、"蟹黄汤包"等由民间走向 宫廷,康熙乾隆在淮安吃饱喝足了淮 扬美味后,朝廷不跟淮安要钱要粮, 而是要"厨子",每年要推荐几位名 厨讲宫做御膳。淮安除朝廷"要厨 子",外出做官经商"带厨子",达官贵 人圈里还流行"送厨子"。开国大典

北京,参与筹备国宴。 "南船北马,舍舟登陆"千百年一如 既往,是淮安精致完善的配套服务,留 住了客人,来了就不想走,成语叫"乐不 思蜀"

时,淮安名厨张文显等一批淮厨借调

淮安有一百一十七处豪宅名园,除 "清宴园"是公款建成的河道总督署,其 余都是私家园林,盐商程镜斋的荻庄、程 纯仁的晚甘园、程眷谷的柳依园,是徽商 的园林,我老家的徽商在淮安是最大的 商帮,"新安商会"也是实力最强的商 会。这些乘"南船"而来的安徽老乡,"登 陆"后就在淮安落地生根了。

"人事有代谢,往来成古今"。离开 淮安后,我一直在寻找和追问"南船北 马,舍舟登陆"的意义,在这篇文字即 将结束的时候,我似乎有了一个相对清 晰的答案:淮安因运河因漕运而兴,因 "南船北马舍舟登陆"而盛。